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Дополнительная программа составлена в соответствии с основными
нормативными документами.
Актуальность: 	Особенность программы заключается во взаимосвязи занятий по изобразительному искусству с работой  различными материалами в разных техниках, расширяет круг возможностей ребенка, развивает пространственное воображение, конструкторские способности, способствует развитию зрительного восприятия, памяти, образного мышления, привитию ручных умений и навыков, необходимых для успешного обучения.  	Занятия творчеством имеют огромное значение в становлении личности ребенка.  Содействуя развитию воображения и фантазии, пространственного мышления, восприятия, они способствуют раскрытию творческого потенциала личности, вносят вклад в процесс формирования эстетической культуры ребенка, его эмоциональной отзывчивости.  Приобретая практические умения и навыки в области художественного и прикладного творчества, дети получают возможность удовлетворить потребность в созидании, реализовать желание что-то создавать своими руками. 
Цель программы: развитие творческой самостоятельности, фантазии учащихся, умения использовать имеющиеся знания и опыт в практической деятельности, помочь детям уже с раннего возраста определить будущее свое увлечение. 
Задачи программы:
· овладение начальными технологическими знаниями, трудовыми умениями и навыками, развитие мелкой моторики рук;
· развитие интереса к произведениям народного творчества: глиняной игрушке, керамике, изделиям художественных промыслов;
· обучение воспитанников основам техники и технологии изготовления изделий традиционных художественных промыслов;
· овладение практическими способностями планирования, организации и объективной оценки своей работы, опытом создания изделия;
· закрепление, углубление и расширение знаний, полученных на занятиях;
· развитие образного, пространственного воображения, художественного вкуса, творческих и конструкторских способностей, пробуждения желания творить самостоятельно;
· воспитание трудолюбия, терпения, усидчивости, аккуратности, культуры труда, уважительного отношения к человеку труда и результатам труда, умения работать в коллективе, принимать на себя различные роли, совместно трудиться над поставленной задачей. 
Формы и методы работы: Основной формой работы в объединении является занятие.  
Данная программа рассчитана на 2 года обучения для граждан
5 – 18  лет.
Занятия проходят:  1 год обучения –216 часов: 3 раза в неделю по 2 часа. 
2 год обучения –216 часов: 3 раза в неделю по 2 часа
