01 ноября 2016  состоялся Конкурс знатоков экономики «И был глубокий эконом…»
С завершением изучения учебной дисциплины «Экономика» студенты групп первого курса по специальности «Правоохранительная деятельность» соревновались в знании, общей эрудиции и творчестве, поэтому  бороться за звание лучших знатоков экономики всегда идут лучшие в теории и практике, своего рода мозговой центр учебных групп в экономической  дисциплине.
В конкурсе приняли участие
· Команда группы  ПД 1116
· Команда группы  ПД 1216
· Команда группы  ПД 1316
Поддерживали команды  верные болельщики, которые так же подвергались «мозговому штурму» при выполнении интеллектуальных заданий.
Оценивали экономические способности команд  состав жюри: главный бухгалтер Терешкина Ирина Николаевна, бухгалтер – кассир Иконникова Лариса Алексеевна, преподаватель Пяскина Людмила Юрьевна. 
Ведущими конкурса были  Пахомов Дмитрий и  Ефремова  Ксения.
Самые разнообразные задания получали участники это и «Разминка», «Интеллектуальное казино: продолжи фразу и экономика в зеркале литературы», «Конкурс капитанов: галерея великих экономистов и наскальные рисунки», «Кулинарный конкурс: решение экономической задачи».  Конкурсанты давали экономические определения, экономическое объяснение  пословицам, даже вспомнили мультфильмы, сказки, песни где упоминаются деньги, золото, богатство.
В результате нелегкой борьбы победу одержала команда группы ПД 1316, набравшее максимальное количество баллов.
Все участники конкурса получили сертификаты и, конечно, сладкие призы!

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВСЕХ!

ГЛАВНОЕ НЕ ПОБЕДА, ГЛАВНОЕ УЧАСТИЕ!
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