
Протокол № 3
заседания Общественного совета при отделе образования администрации Стародубского муниципального района

          Дата проведения: 23.08.2019 года

Место проведения: отдел образования администрации Стародубского              муниципального района (кабинет начальника отдела образования).
Время проведения: 14 ч. 00 мин.
Присутствовали:  
- Пешая Людмила Васильевна, Почетный работник общего образования РФ, пенсионер (председатель);
- Блинков Юрий Алексеевич, начальник местного штаба Стародубского муниципального района РО ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Брянской области (заместитель председателя);
- Фролова Наталья Алексеевна, пенсионер (секретарь);
- Будаев Александр Федорович, член Общественной Палаты Брянской области;
- Сорокваша Тамара Андреевна, председатель районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ.
Приглашенные: Агеенко Е.В., начальник отдела образования.

Повестка дня:
1.  О подготовке образовательных учреждений Стародубского муниципального района к новому 2019-2020 учебному году.

По первому вопросу выступила Агеенко Елена Викторовна, которая сказала, что систему образования Стародубского муниципального района представляют: 23 образовательных организации (14 школ, в том числе 13 средних школ, 1 основная школа и 9 детских садов).
Количество обучающихся в школах составляет 1378 человек, что на 11 обучающихся больше по сравнению с прошлым учебным годом.
 Из них 142 –пойдут в первый класс, что на 14 человек больше, чем в прошлом учебном году.
В 9 классах будут обучаться 135 школьников, в 11 классах – 49 ребят.
Количество воспитанников в детских садах составляет 315 человек,                       
в дошкольных группах и филиалах при школах - 151 человек.
Департаментом образования Брянской области выделено 5 322 учебника для учеников 1 и 9 классов на сумму 1 880 172, 42 рублей. 220 учебников для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья МБОУ «Меленская СОШ» на общую сумму 61 077, 17 рублей.
Обучающиеся из малообеспеченных семей, которые в этом году пойдут в первый класс получат 86 комплектов школьной формы.
 Подготовка образовательных организаций к новому учебному году проводилась по следующим направлениям:
· текущий и косметический ремонты учебных кабинетов, спортивных залов, школьных столовых, пищеблоков;
· подготовка парка школьных автобусов к перевозкам обучающихся;
· выполнение мероприятий по обеспечению комплексной безопасности.
В текущем году на вышеуказанные цели из регионального и муниципального бюджетов направлено 7 124 000,00 рублей (региональный бюджет – 3 430 000, 00 рублей, муниципальный бюджет – 3 694 000, 00 рублей).
Проведение ремонтных работ в зданиях образовательных учреждений
Выполнены работы по ремонту кровель МБОУ «Краснооктябрьская СОШ», МБОУ «Меленская СОШ», МБОУ «Мишковская СОШ», МБОУ «Дохновичская СОШ», МБДОУ детский сад №15 «Аленушка» с.Дохновичи. 
Проведен ремонт пищеблока МБОУ «Остроглядовская СОШ».
Оборудованы раздевалки при спортивном зале МБОУ «Мишковская СОШ».
Приобретена мебель для столовой МБОУ «Мишковская СОШ» и в кабинет информатики МБОУ «Краснооктябрьская СОШ».
Приобретена электроплита для пищеблока МБОУ «Шкрябинская СОШ» и Пантусовского филиала  МБОУ «Новосельская СОШ», вытяжка для МБОУ «Азаровская СОШ». 
Завершен косметический ремонт учебных помещений.
Обеспеченность автобусами
Одним из важных направлений является обеспечение исполнения требований транспортного законодательства при подготовке и эксплуатации  парка школьных автобусов.
В районе своевременно проводится замена школьных автобусов на новые со сроком их эксплуатации более 10 лет. За последние три года, из средств областного бюджета, в общеобразовательные учреждения Стародубского муниципального района поступило 7 школьных автобусов на общую сумму более 16 000 000,00 рублей.
В новом учебном году для организованной перевозки 602 обучающихся из 46 населенных пунктов района будет задействовано 18 школьных автобусов. 
Финансирование мероприятий из средств муниципального бюджета позволяет выполнять обязательные требования законодательства, предъявляемые к организованным перевозкам детей школьными автобусами: своевременно проводятся ремонты школьных автобусов, их технические осмотры, предрейсовый и послерейсовый медицинские осмотры водителей.
Для 12 школьных автобусов осуществляется охрана и выпуск механиком на линию на базе специализированной организации АТП г.Стародуба (МБОУ «Зап-Халеевичская СОШ», МБОУ «Новосельская СОШ», МБОУ «Остроглядовская СОШ», МБОУ «Понуровская СОШ», МБОУ «Краснооктябрьская СОШ» – 2 авт., МБОУ «Мишковская СОШ», МБОУ «Меленская СОШ», МБОУ «Шкрябинская СОШ» -4 авт.).
Место хранения 6 школьных автобусов осуществляется в школьных гаражах- МБОУ «Азаровская СОШ» - 2 авт., МБОУ «Воронокская СОШ» - 2 авт., МБОУ «Елионская СОШ», МБОУ «Меленская СОШ». 
На всех школьных автобусах установлены системы ГЛОНАСС, тахографы, проблесковые маячки.
Комплексная безопасность
Трудно переоценить важность задач по обеспечению противопожарной безопасности, укреплению защищенности организаций от угроз криминального характера и террористических угроз. 
 Принимаемые меры позволяют сохранять стабильную обстановку по соблюдению пожарной безопасности и антитеррористической укрепленности объектов образования.
В период подготовки образовательных учреждений к новому 2019-2020 учебному году были проведены замеры сопротивления электроизоляции во всех учреждениях образования. Выполнена огнезащитная обработка деревянных конструкций чердачных помещений МБОУ «Новосельская СОШ», МБОУ «Шкрябинская СОШ», МБОУ «Пятовская СОШ», МБДОУ детский сад №28 «Солнышко» с.Меленск, МБДОУ детский сад №25 «Колосок» с.Мишковка. Переоборудованы пожарные лестницы в МБОУ «Мишковская СОШ», МБОУ «Азаровская СОШ», МБДОУ детский сад №28 «Солнышко» с.Меленск.
Все образовательные учреждения Стародубского муниципального района (100%) защищены автоматической пожарной сигнализацией и пожарным радиомониторингом.
Подразделением вневедомственной охраны войск национальной гвардии по Стародубскому району с помощью технических средств (тревожной кнопки) обеспечивается охрана всех образовательных учреждений Стародубского муниципального района. Учреждения образования – 100% оборудованы системой видеонаблюдения.
Рабочее состояние вышеуказанных технических средств безопасности было проверено в ходе комиссионной приемки учреждений образования к новому учебному году.
Пропускной режим осуществляется силами сотрудников образовательных учреждений. Охрана объектов образования и территорий обеспечивается сторожами. 
Во всех образовательных учреждениях района имеются планы эвакуации и информационные стенды о порядке действий участников образовательных отношений при возникновении чрезвычайных ситуаций, пожаров, обнаружении подозрительных лиц или предметов, поступлении информации об угрозе совершения или о совершении террористических актов.
Ежеквартально проводятся инструктажи и практическая отработка действий эвакуации участников образовательного процесса.
С целью обеспечения своевременного реагирования до всех руководителей образовательных учреждений доведены номера телефонов аварийных и экстренных служб района (ЕДДС, ФСБ, полиции, МЧС, нацгвардии и др.).
Оценка состояния комплексной безопасности 
и готовности образовательных организаций
Оценка состояния комплексной безопасности и готовности образовательных организаций Стародубского муниципального района к новому 2019-2020 учебному году проведена в период с 05 августа по 09 августа 2019 года в соответствии с:
· рекомендациями Минпросвещения России от 05.03.2019 года              №ТС-691/03 «О подготовке к новому учебному году»;
· постановлением администрации Стародубского муниципального района от 05 июня 2019 года №310 «О создании комиссии по оценке готовности образовательных организаций Стародубского муниципального района к новому 2019-2020 учебному году» (далее по тексту – комиссия).
В состав комиссии были включены представители администрации района, отдела образования, МЧС, МВД, ФСБ, войск национальной гвардии.  
В процессе проверки готовности образовательных учреждений комиссией оценивалось: общее состояние объекта образования, состояние пожарной и антитеррористической безопасности, санитарно-эпидемиологическое обеспечение, выполнение мероприятий, предложенных надзорными органами. 
В ходе комиссионной приемки образовательных учреждений проблемных моментов, влияющих на безопасность участников образовательных отношений, не выявлено. О чем свидетельствуют акты готовности образовательных учреждений, подписанные комиссией.
О проведении торжественных линеек, посвященных Дню Знаний
1 сентября  2019 года во всех общеобразовательных учреждениях района пройдут торжественные мероприятия, посвященные празднику «День знаний». Планируется проведение линеек на площадках школьных территорий. Однако, если будут плохие погодные условия, то торжественные линейки будут проходить в учреждениях образования. 
Информация о проведении торжественных мероприятий направлена в полицию, больницу, в отделение надзорной деятельности и профилактической работы  по пожарной безопасности, в департамент образования и науки Брянской области.
[bookmark: _GoBack]     	Перед началом проведения мероприятия, посвященного Дню знаний, дополнительно будут обследованы территории и здания учреждений образования.
Далее выступил Блинков Юрий Алексеевич, который отметил, что представителями общественного совета были посещены следующие образовательные учреждения: МБОУ «Краснооктябрьская СОШ», МБОУ «Зап-Халеевичская СОШ», МБОУ «Левенская ООШ», МБДОУ детский сад с.Елионка, МБДОУ детский сад п. Десятуха. Недостатков в подготовке учреждений образования не выявлено. Юрий Алексеевич отметил позитивные изменения по развитию школьной инфраструктуры учреждений образования: улучшений материально-технической базы, пополнение парка школьных автобусов, создание условий комплексной безопасности.

Голосовали: «за» - единогласно. 

Решение: 
1. Принять к сведению полученную информацию. 
2. Разместить на сайте отдела образования протокол №3 Общественного совета от 23.08.2019 года. 





Председатель Общественного совета                                            Л.В. Пешая
    
Секретарь Общественного совета                                                       Н.А. Фролова                                                   
